

от 25 ноября 2005 г., Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Азербайджанской Республики о сотрудничестве в области молодежной политики от 12 ноября 2009 г.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 Об основах государственной молодежной политики : Закон Республики Беларусь от 7 декабря 2009 г., № 65-З // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2009. – № 2 / 1617.

*С. В. Китун (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)*

*Науч. руководитель Т. В. Сенькова,*

*ассистент*

#### СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ

В конституционном праве существует институт избирательного права, который включает в себя понятие избирательная система.

Избирательная система – принцип организации избирательных округов и порядок определения результата выборов [1, с. 306]. Существуют различные виды избирательных систем, но наиболее часто применяемые это мажоритарная избирательная система [2, с. 254], пропорциональная [3, с. 278] и смешанная избирательная система [3, с. 280].

Каждая система имеет свои достоинства и недостатки, которые можно охарактеризовать по следующим моментам: объективность; результативность; связь кандидата с избирателями; количество неучтенных голосов; соотношение политических сил в стране.

Для преодоления недостатков в отдельных зарубежных странах (Швейцария, Бельгия) встречаются такие своеобразные институты избирательного права, как панаширование и соединение избирательных списков (блокирование) [2, с. 299]. При панашировании избирателю предоставляется несколько голосов, в количестве, равном числу избираемых депутатов. [3, с. 147]. Чаще применяется блокирование. Блокирование – партии блока выступают на выборах с общими списками кандидатов, а после того как общий список получил какое-либо количество мандатов, распределяют это количество между собой [4, с. 536].

Так же встречаются нетрадиционные избирательные системы: система единственного непередаваемого голоса, кумулятивный вотум, система единственного передаваемого голоса, которые применяются в многомандатных округах. При системе единственного непередаваемого голоса – избиратель голосует за одного кандидата (один голос), а не за партийный список [2, с. 298]. При кумулятивном вотуме – у каждого избирателя столько голосов, сколько необходимо избрать кандидатов. Избиратель может отдать все голоса одному кандидату или нескольким (по одному голосу) [2, с. 298]. При системе единственного передаваемого голоса – против фамилии того кандидата, избрание которого для избирателя наиболее желательно, он ставит цифру 1, против фамилии другого желательного кандидата он поставит цифру 2 и т. д. Подсчет голосов сложный [2, с. 300].

Таким образом, существует различное количество избирательных систем, каждая из которых имеет свои плюсы и минусы. Государство в соответствии с формой правления, формой государственного и политического устройства выбирает наиболее подходящую.

#### ЛИТЕРАТУРА

1 Государственное право зарубежных стран : Учебник для вузов. – М. : Издательская группа «ФОРУМ» – «ИНФРА-М». 1998. – 488 с.

2 Василевич, Г. А. Конституционное право зарубежных стран : учебник/ Г. А. Василевич, Н. М. Кондратович, Л. А. Приходько; под общей редакцией Г. А. Василевича. – М. : Книжный Дом, 2006. – 480 с.

3 Мишин, А. А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран : учебник. – М. : Белые альвы, 1996. – 400 с.

4 Конституционное (государственное) право зарубежных стран : учебник, в 4-х томах. – Отв. ред. Б. А. Страшун. – Том 1–2. – Мн. : Изд-во БЕК, 1996. – 778 с.

*О. В. Лосева (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)*

*Науч. рук. Е. А. Ковалёва,*

*к.ю.н., доцент*

## **СОЦИАЛЬНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ГРАЖДАН ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА И ИНВАЛИДОВ**

Система социального обслуживания пожилых людей – одна из важных, неотъемлемых сторон социальной защиты населения. Изучение эффективности работы системы социального обслуживания граждан пожилого возраста показывает, что необходимо принимать меры по ее совершенствованию. Можно выделить следующие основные проблемы:

1) Вес и ассортимент продуктов, которые приносят работники сферы социального обслуживания гражданам пожилого возраста и инвалидам, зависит от материального достатка обслуживаемого лица. Необходима разработка и реализация программы, целью которой должно являться создание единой системы торгово-бытового обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов: организация выездной торговли, предоставление бытовых услуг в центрах социального обслуживания, социальных жилых домах и других учреждениях социальной защиты, снижение цен на товары и услуги на 10–15 % от средних цен по городу.

2) В Республике Беларусь неизвестно точное количество граждан пожилого возраста, которые нуждаются в социальном обслуживании, и тех, у которых эта необходимость может возникнуть в ближайшее время. Поэтому необходимо разработать и реализовать программу, предусматривающую проведение соответствующего социального исследования в данной сфере. В результате центрами социального обслуживания будет осуществляться контроль за гражданами, относящимися к этой категории. Такие граждане должны получить памятки с телефонами и адресами центров, в которые они смогут обратиться.

3) В нашей стране существует проблема обеспечения кадрами в органах социальной защиты и обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов. В связи с этим необходимо разработать и принять соответствующие правовые акты по подготовке кадров для данной сферы. Средством их реализации является проведение обучения специалистов не только по правовым вопросам социального обеспечения, но и по вопросам оказания помощи населению в экстремальных ситуациях, а также по различным аспектам работы с пожилыми людьми и инвалидами.

Предоставление гражданам пожилого возраста и инвалидам определенных социальных льгот и повышение качества социального обслуживания позволит обеспечить их равноправное участие в жизни общества.